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Regierungsratsbeschluss vom 16. August 2016 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend „warum hat das statis-
tische Jahrbuch des Kantons Basel-Stadt keine ISBN-Nummer“ 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 

„Ich bekam von einem befreundeten Landtagskollegen aus dem Bundesland Thüringen das Buch 

"Statistisches Jahrbuch Thüringen, Ausgabe 2015“ geschenkt. Das Buch ist ähnlich aufgebaut 

wie das Basler Buch. Ich suche nun nach Verbesserungs-Vorschlägen für Basel. Denn schon vor 

drei Jahren machte ich persönlich an das Statistische Amt Basel Verbesserungsvorschläge. Und 

meine Verbesserungsvorschläge wurden sogar umgesetzt! 

Das Statistische Jahrbuch Thüringen hat folgende ISBN-Nummer: ISBN 3-936829-24-2. Ein 

Buch, welches eine ISBN-Nummer hat, kann man ganz leicht über Internet, wie z.B. über Momox, 

verkaufen. Ein Buch, das keine ISBN-Nummer hat, kann man nicht so leicht oder gar nicht ver-

kaufen. Das wird von Momox gar nicht angenommen. Ich würde nun sehr gerne die Statistischen 

Jahrbücher von Basel verkaufen. Aber ich kann nicht, da ich sehe, es fehlt immer die ISBN-

Nummer. 

Nun sehe ich aber, im Impressum steht doch die ISBN-Nummer. In Thüringen, da ist die ISBN-

Nummer auf der Buch-Rückseite. In Basel ist die ISBN-Nummer im Impressum versteckt. 

Verbesserungsvorschlag, wie es normal ist: die ISBN-Nummer gehört bitte auf die Buch-

Rückseite. 

1. Kann Basel bitte die ISBN-Nummer (bei neuen Auflagen, wie ab 2016), wie es üblich ist, auf 

die Rückseite des Buches machen? 

2. Warum wurde bisher die ISBN-Nummer im Innenteil versteckt? 

Eric Weber“ 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Mit der Einführung der internationalen Standard-Buchnummer (ISBN) Ende der 1960er Jahre 
wurde das Statistische Jahrbuch des Kantons Basel-Stadt ab 1971 damit versehen. Seit Beginn 
und bis heute ist die ISBN ausschliesslich im Impressum beim Copyright-Hinweis eingefügt. Die-
se Praxis verfolgen die meisten Statistischen Ämter der Schweiz.  
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Das Statistische Amt hat die Schriftliche Anfrage zum Anlass genommen, zu prüfen, ob diese 
Handhabung noch den aktuellen Vorschriften der schweizerischen ISBN-Agentur entspricht. Da-
bei wurde festgestellt, dass die ISBN heute sowohl innen beim Copyright als auch aussen auf 
dem hinteren Buchdeckel anzubringen ist.  

Das Statistische Amt wird im Hinblick auf den Druck des Statistischen Jahrbuches 2016 die Än-
derung vornehmen und die ISBN gemäss Vorgaben der schweizerischen ISBN-Agentur auch auf 
dem hinteren Buchdeckel platzieren.  
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

     
 
Dr. Guy Morin 
Präsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 


